东白湖镇中科学月考卷

考生须知：

1．本卷共3大题，45小题，考试时间120分钟，满分200分。

2．试卷分为试题卷(共8页)和答题卷(共4页)。请在答题卷上写上考生所在学校、考号、姓名。所有答案写在答题卷上，写在试题卷上无效。

3．可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16  Na-23  S-32  Cl-35.5  Fe-56  Ba-137

一、选择题(本题有20小题，共80分)

1．2005年1月14日，成功登陆“土卫六”的“惠更斯”号探测器发张照片和大量数据。分析指出，“土卫六”“酷似地球经常下雨”，这种“雨”的成份是液态甲烷。下列关于“土卫六”的推测中错误的是        （    ）
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A．“土卫六”上地表温度与地球表面相近 

B．“土卫六”上存在有机分子

C．“土卫六”地貌的形成可能与液态甲烷冲刷有关    

D．“土卫六”存在液态甲烷与气态甲烷的相互转化

2．下列物质中，含有氧分子的是（    ）

A．水
B．液氧
C．氧化汞
D．二氧化碳

3．有一同学在中山路上坐车往火车站，碰到了塞车，她看了一会书后抬头望窗外，感觉自己所坐的车在倒退，看司机正拉紧手刹眺望车外的情况。最有可能是原因是（      ）

（A）旁边车道上的车在前进, 自己的车相对地面是静止的 

（B）自己和后面的车都在倒退

（C）自己的车也在往前开，只不过比相邻的车道的车慢 

（D）以上都有可能

4. 假如重力突然消失，下列情况仍然成立的是（     ）

A．万马奔腾      B．川流不息      C．五光十色      D．短斤少两

5.教室里的电风扇在转动的过程中，消耗的能量是（     ）

A.机械能         B.电能           C.化学能         D.声能

6.日常生活中，天气预报描述的两个基本要素是（     ）

A、气压和风   B、气温和降水   C、气压和湿度    D、空气质量和风

[image: image2.bmp]7.为了方便盲人出行，许多城市在马路的人行道上铺设了盲道（盲道上有一些凸起的很窄的平台，其截面如下图所示）。那么盲人站在盲道上与站在普通人行道上相比，站在盲道上对地面的（     ）

A.压力较大      B.压力较小  C.压强较大      D.压强较小

8.关于本次月考试卷用的纸张，下列性质属于其化学性质的是（    ）

A、白色   B、不溶于水  C、可燃   D、易撕碎

9. 下表是以20%过氧化氢为反应物的验证酶的特性的一组实验的方法和结果，通过分析可以得出的结论是（     ）
	步 骤
	          方     法
	       观 察 结 果

	  1
	 常温下自然分解
	氧气泡少而小

	  2
	 常温下加Fe3+
	氧气泡稍多而小

	  3
	 常温下加入肝鲜提取液
	氧气泡多而大

	  4
	 加煮沸后冷却的肝鲜提取液
	氧气泡少而小


① 酶的催化条件具有温和性    ② 酶的催化对象具有专一性 

③ 酶的催化效率具有高效性    ④ 高温会使酶失去活性
（A）①②    
（B）③④   
  （C）②③   
  （D）①③④
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10. 下图中各图所表示的实验操作，哪一项可以将食盐水中的食盐结晶出来

11. 氧气是无色无味的气体。但用氯酸钾与二氧化锰加热分解制得的氧气却有异常的气味。将用这种方法制得的氧气通入蒸馏水中，然后滴加含硝酸的硝酸银溶液，产生了白色沉淀。根据上述事实，作出下列结论：①这种方法制得的氧气不是纯净物而是混合物。②这种方法制得的氧气中含有氯元素。③这种方法制得的氧气中至少有一种含氯元素的物质。④上述过程中至少发生了两种化学反应。上述结论正确的是                    （      ）

A、①

 = 3 \* GB3 ③       B、①

 = 2 \* GB3 ②       C、①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③          D、①

 = 2 \* GB3 ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④
12. 有些动物的性别分化受温度影响。下图是4种爬行动物的卵在不同温度下发育成雌雄个体的比例，其中能表示雄性仅出现在某个很狭窄的温度范围内，而高于或低于此温度范围则出现雌性的是
          （      ）
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13.中国科学院院士袁隆平在培育超级杂交水稻时，专门挑选叶片直、窄、厚的水稻植株，其目的是                                  (      )      

A．减少二氧化碳的吸收量                  B．促进植物的呼吸

C．叶片互不遮挡，两面受光增加光合功效    D．加快蒸腾作用

14. 某工厂为抗洪抢险的解放军战士赶制一批“救生衣”。这种救生衣是将泡沫塑料包缝在背心上。它的技术指标之一是，穿上这种救生衣必须使人的头部露出水面。制做前，设计人员要通过搜集数据来估算每个救生衣的最小体积。下列是设计人员搜集到的一些数据：①人体的质量  ②人体的密度  ③人体的体积  ④人头部体积与人体积的比例关系  ⑤水的密度  ⑥泡沫塑料的密度  ⑦泡沫塑料的质量。你认为只要知道下列哪组数据就能完成这一要求                                                   （    ）

  A．①②④⑤⑥    B．①②⑤⑥⑦    C．①④⑥⑦    D．①②③④
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15.图HIV病毒造成艾滋病病程。在潜伏期，如何检测病人是否被感染？（   ）            

A．采集口腔黏液直接检测HIV

B．采集口腔黏液检测HIV抗体

C．采集血液直接检测HIV           

D．采集血液检测HIV抗体

16. 炎热的夏季人们常聚集在大树底下乘凉，正如俗语所说“大树底下好乘凉”。其原因是：① 大树能遮挡阳光；②大树能吸收阳光；③树页内的水分蒸腾会吸收热量；④大树易于热传递。 其中正确的说法是        （     ）

（A）① ② ③      （B）① ④       （C）③ ④       （D）② ③

17. 为了了解火星上是否有生命存在，科学家设计了一个实验方案：假如宇宙飞船能将火星土壤带回地球，我们可以将火星土壤放在一个密闭的箱子内，然后向箱内通入混合气体（彻底除去微生物）并添加无机盐和有机营养物质。接着我们可以通过测定气体成分比例是否发生变化来得出判断。这一实验是基于什么假设进行的？                              （    ）

A．具有生命的物体都能进行繁殖   B．具有生命的物体都能进行新陈代谢

C．火星上的生命一定是植物       D．火星上的生命一定是单细胞的生物

18. 我国古代天文学家和劳动人民将四季更替的周期分为二十四段，每段叫做一个节气，下列各项属于节气的是                        （    ）

A.儿童节      B.中秋节      C.春节      D.清明节

19. 给小白鼠注射一定剂量的胰岛素后，小白鼠进入休克状态。要使其及时复苏，则应注射                                          （    ）

（A）生理盐水 （B）葡萄糖      （C）甲状腺激素    （D）生长激素
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20. 下图形象地表示某化学反应前后反应物与生成物分子及数目的变化，其中分别表示A、B、C三种分子，该反应化学方程式中A、B、C前面的系数之比为      （   ）                                               

A．4﹕1﹕3       B．3﹕1﹕2

C．4﹕1﹕2       D．3﹕1﹕3

二、简答题（60分）

21. 把一朵红色的牵牛花泡在肥皂水里，这时牵牛花中的花青素就变成了蓝色，则牵牛花也就由红色变成蓝色。如把已变成蓝色的牵牛花再浸到稀盐酸的溶液里，则牵牛花又恢复到原来的红色。预测牵牛花在下列物质中将呈现什么颜色。

（1）醋
                （2）氢氧化钠溶液                     

22．市场上有“问题藕”出售。“问题藕”貌似白嫩，但切开有一股难闻的酸味。用pH试纸测试，“普通藕”pH 是7。而“问题藕”在3—4之间，估计含有硫酸或盐酸中的一种。究竟是什么酸呢?市场管理人员榨取了“问题藕”的液汁,可以用      来鉴别。反应化学方程式                      。 

23. 小明在实验室中做完化学实验后，忘了盖上浓硫酸和浓盐酸的瓶塞，一周后发现它们的质量分数都变小了，这是因为浓硫酸具有　　　　性，浓盐酸具有        性。氢氧化钠固体暴露在空气中极易发生 ____(填风化或潮解)，且能吸收空气中的二氧化碳气体而变质，化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　　，学习了这些性质这后，小明知道为什么固体氢氧化钠应密封保存。
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24. 如图所示电路中，小灯泡 L标有“2．5V  1W”字样，电阻R为5欧。当开关S闭合时，小灯泡恰好正常发光，则电源电压为        伏，小灯泡电阻为         欧，电流表示数为　　　　安。

25. 一物体沿一个高2．5m，长4m的斜面匀速滑下时，受到斜面的摩擦力为50N。若将该物体从斜面底端沿斜面匀速上拉至顶端，拉力所做的功为            _   J，物体的重力为_    ___N。

26. “蹦级”是一种极富挑战性的运动，运动员从高高的跳台上飞身下坠，依靠束缚在运动员脚部的弹性绳，把运动到最低处的运动员重新拉回到半空，如此往复几次，最后，运动员倒挂着悬停在空中。

1）运动员爬上很高的台，目的是获得较大的                         。

2）当运动员下坠到最低点时，弹性绳被拉长，因而具有                  。

27. 来自不同纬度地区的A、B两种小型陆地哺乳动物体重、年龄、健康状况都相似，将它们分成数量相等的2组，每天每只仅喂食100 g糖类饲料，(自然状态下A、B两种物种每天每只进食1 00 g左右糖类饲料)两者在相同自然环境下持续实验1 O天，数据如右表所示：
	
	    排泄物中的失水量(g／天)

	
	  尿液
	  粪便
	  汗液

	  物种A
	    1 5
	    5
	    43

	  物种B
	    30
	    1 5
	    75


(1)若每只动物每天进食的100 g糖类饲料(以含100 g葡萄糖：C6H12O6计算)在体内都完全氧化为H2O和C02，为维持水分代谢平衡，每天至少应给A物种中的每只动物补充       克水

(2)10天后A物种都存活，而B物种全死亡(无细菌和病毒感染及相互撕咬)，从实验数据看引起B物种死亡的最可能原因是                   。综合分析，你认为引起B物种死亡的其他可能原因还有                   。研究表明物种A活动强度远不如物种B，产生这种行为差异的原因是：                    。
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28. 小强同学近日发现自己的眼睛看不清楚黑板上的字。到医院进行了检查，医生告诉他己患了某种屈光性的疾病，并给他画了幅图（如右图所示）来说明情况。

1）你看了图后可判断小强同学的眼睛已经成为         （填 “远视眼”或“近视眼”）
2）若要使他能在正常情况下看清楚黑板上的板书，你认为应用        来矫正（填“凹透镜”或“凸透镜”）

三、实验探究题（30分）

29.一种以地下茎繁殖为主的多年生野菊分别生长在海拔10m、500m和1000m的同一山坡上。在相应生长发育阶段，同一海拔的野菊株高无显著差异，但不同海拔的野菊株高随海拔的增高而显著变矮。为检验环境和遗传因素对野菊株高的影响，请完成以下实验设计。

1）实验处理：春天，将海拔500m和1000m处的野菊幼芽同时移栽于10m处。

2）实验对照：生长于______  _m处的野菊。

3）收集数据：第二年秋天_______________________。

4）预测支持下列假设的实验结果：

假设一 野菊株高的变化只受环境因素的影响。实验结果是：移栽至10m处的野菊株高___________。

假设二  野菊株高的变化受遗传和环境因素的共同影响。实验结果是：移栽至10m处的野菊株高_____________________。

假设三……。
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30. 小明对妈妈杀鱼时从鱼肚内取出的鳔(见下图)产生了兴趣，他确定了“探究鳔内气体体积和成分”作为研究性学习的课题。小明通过查阅有关资料获知：这种鱼鳔内氧气约占1/4，其余主要是二氧化碳和氮气。探究分两步进行。下面是其中一步：
测量鳔内气体体积。小明设计了两种方法:
A：用医用注射器抽取鳔内气体，测量其体积；   

B：在水下剌破鳔，用排水集气法收集鳔内气体并测量其体积（如右图）。
你认为这两种方法中不合理的是    （填序号），理由是：                
31.两个烧杯中分别盛有“娃哈哈”纯净水和食盐水，要区分他们当然可以通过品尝或加硝酸银溶液来辨别，除了这两种方法外，你还能根据所学过的知识（力学、热学、电学等知识）举出区分它们两者的其他方法吗？（至少写四种方法，不要求写具体的操作步骤，只要能区别开即可，使用器材不限）

32. 苹果甜度的研究。

某校的研究性学习小组通过研究发现了苹果的甜度和其电阻有一定关系，并初步得到了一种鉴别苹果甜度的方法。以下是该研究小组的研究过程和成果。请你在划线处完成填空，或根据提问作出问答。
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(1)苹果电阻的测量。

我们知道干燥的苹果表面覆盖有一层绝缘的蜡质物。可研究小组在探索中意外发现苹果的柄和苹果底部向内凹进的部分竟然是导电的．好象两个天然的电极。请用笔线代替导线，在如图中完成测量苹果电阻的实验电路。             。

(2)影响苹果电阻的因素。

有同学在研究中提出：苹果的电阻不仅与苹果的甜度有关，还可能与苹果的不规则形状有关。为此，他们共设计了三个实验方案．经过讨论选择了一种方案进行实验，并获得了苹果的电阻与苹果的形状关系不大的结论。你认为实验小组选择了哪种方案。
(A)对同一苹果外围进行不同程度的切削，发现电阻不变。
(B)选择相同甜度不同形状的苹果进行测量，发现电阻不变。
(C)改变滑动变阻器的阻值．使苹果两端的电压发生变化。发现电阻不变。方案：                    。

（3）通过苹果的电流与苹果汁中糖浓度的关系。

 研究小组最终得到了糖的浓度和用16伏电源电压测量苹果得到的电流关系图。如果糖浓度达0.08克／毫升已感到甜了，那么用16伏电源电压测量苹果时获得200微安的电流，这个苹果是               (选填：“甜”或“不甜”)。

16伏电压下通过苹果的电流与果汁中糖浓度关系图
糖浓度

(克／毫升)

四、分析计算题（30分）

33. 阅读短文，并解决文中提出的问题：

在国庆50周年庆典激动人心的阅兵式上，我军向世界展示了建国以来装备现代化建设的成就，显示了中国人民解放军捍卫主权．维护领土完整的决心和能力。

    阅兵式上展示的“飞龙7型”反舰导弹，可由飞机或舰艇发射，在离海面很低的高度以超音速的速度飞行，速度可达500m／s，其射程达32 km。世界上只有我国和俄罗斯研制成功了超音速反舰导弹。因它接近敌舰速度极快，故很难拦截。阅兵式上还展示了只有美国、俄罗斯和我国才能掌握的为、战斗机空中加油的技术。

(1)若用它打击15 km处的来犯敌舰．则敌舰最多只有_    _min的防御准备时间。导弹发射后，苦敌舰侥幸将其拦截击中，但导弹的残骸仍能以极高的速度横扫敌舰，给其重创。

（2）高速飞行的残骸能重创敌舰，是因为它们具有（   ）

A较大的动能   B残骸的外形    C 较大的势能    D较大的射程

（3）在空中加油的过程中，要求（   ）

A加油机和战斗机间要保持较大的相对速度

B加油机和战斗机间要保持相对速度近于零

C战斗机要没有任何惯性

D相互间的质量不变
34. 酿酒是一门综合性的发酵工程学，涉及到多种学科知识。它的酿造过程可以概括为：选料→发酵→压榨→勾兑→澄清→煎酒等步骤。请依据你所学习的科学知识对下列问题作出解答：

1）发酵即淀粉→葡萄糖→酒精的过程，请你在方框内填写化学式：

（C6H10O5)n + nH2O→nC6H12O6
   C6H12O6→2       + 2CO2
2)发酵过程必须使发酵室温度控制在18℃～22℃之间。可采用电加热器的方法，电路原理可以简化成如右图所示。已知加热用电阻丝的电流值与发酵定中的温度关系如表所示：
	电流（A）
	1．46
	1．50
	1．54
	1．60
	1．69
	1．80
	2．08

	温度（℃）
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23


则电阻丝中电流应保持在　　　　　　　　A范围。如果电源电压是36伏，电阻丝电阻是10欧，为了控制电路能正常工作，可在图中虚线框内接入　　　　　来达到控制的目的，它的电阻值变化范围就是　　　　　　　　欧。

3）压榨是把酒液和固体酒精进行简单分离的过程。此过程类似于我们学过的混合物分离的常用方法：　　　　　　　　　（填字母）

A．结晶


B．过滤


C．蒸馏

4）勾兑是把不同质量分数的生酒混合达到规定质量分数的生酒的过程，一般可以按如右图方式进行。已知甲管道中生酒流量为2L/s（流量指单位时间内流过的液体体积），当乙管道流是阀门调至某一位置时，恰好勾兑出符合质量标准的酒精质量分数为18％的生酒，则乙管道的流量为　　　　　　　　　L/s。（假设生酒的密度为1克／厘米3）。

35. 阅读材料后回答问题

近几十年来，太湖水污染状况日趋严重，生态系统失调。据统计，太湖地区每年排放工业废水和生活污水总量达到31.88亿吨，约80%左右排入太湖，其污染程度和发展速度令世人震惊。结果使太湖周围的大中城市，自来水厂取水困难，水质腥臭，部分工厂减产停产，水产养殖能力急剧下降。为此，1998年国务院作出了太湖流域全面治理污染，构建生态平衡的战略总决策。第一战役：1999年1月1日零点之前，太湖流域内所有水污染源限期治理，达标排放。第二战役：至2000年，重点水域水质明显改善。第三战役：从根本上解决太湖富营养化、生态系统破环和有机物污染问题，奠定太湖水资源可持续利用和太湖地区可持续发展之基础。

1）导致太湖水质日益恶化的主要因素是___________________________，湖水中__________等营养元素增加，使水质出现____ ____。

2）太湖水产养殖能力急剧下降的直接原因是__________过度生长，______缺少所致。

3）从材料分析，当时太湖生态系统处于_______状态（填“平衡”或“不平衡”），同时也说明了生态系统的______能力是有限的。

4）请根据学过的知识提一条防止太湖水质恶化的合理化建议：
 盲道截面图


盲道截面图
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